



健脾益肾、祛瘀化浊法治疗慢性肾衰竭的临床疗效探讨

粟俊 沅陵县中医医院 湖南怀化 419600

摘要：目的 探讨健脾益肾祛瘀化浊法治疗慢性肾衰竭的临床治疗方法与治疗效果。方法 在本院2014年1月-2016年1月期间接收的慢性肾衰竭患者中选取200例，根据患者采用治疗方法的不同分为观察组与对照组各100例，分别通过健脾益肾祛瘀化浊法以及口服包醛氧淀粉胶囊进行治疗，比较两组患者临床治疗效率以及治疗前后肌酐、尿素氮、尿酸、微球蛋白、血红蛋白的变化。结果 经过治疗后，观察组显效23例，有效64例，总有效率为87%，高于对照组患者治疗总有效率的63%， $P<0.05$ 。在治疗前后的各项指标数据变化方面，两组患者在治疗前尿素氮、肌酐、尿酸、微球蛋白、血红蛋白数据基本接近，在治疗后观察组患者肌酐、尿素氮、尿酸、微球蛋白降低显著，而血红蛋白则有更明显的升高，这表明观察组患者的治疗方法更为有效， $P<0.05$ 。结论 采用健脾益肾祛瘀化浊法治疗慢性肾衰竭疾病，临床效果显著，有助于改善患者的肾功能指标，预防肾衰竭，具有较高的临床应用价值。

关键词：健脾益肾 祛瘀化浊法 慢性肾衰竭

中图分类号：R277.5 **文献标识码：**A **文章编号：**1009-5187(2016)13-043-02

慢性肾衰竭疾病是在多种原发性或继发性肾脏疾病的基础上出现的肾脏功能损伤疾病，伴随时间的推移逐渐形成进展性的临床综合征。在慢性肾衰竭疾病发展至终末期阶段以前，医疗人员必须积极阻滞患者疾病的进展，确保患者的肾脏功能得以保护，并提高患者生活质量。与西医治疗相比，中医治疗具备了一定的优势。本研究对本院2014年1月-2016年1月期间的200例慢性肾衰竭患者的临床资料进行研究，现将情况报告如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料 研究分析本院2014年1月-2016年1月时段中接收的200例慢性肾衰竭患者的临床资料，根据患者治疗方式的不同将其分为观察组与对照组各100例。观察组中，男72例，女28例，年龄在29岁-74岁之间，平均年龄为(54.8±13.5)岁，病程在5个月-6年之间，平均病程为(24.5±16)个月。对照组中，男65例，女35例，年龄在28岁-76岁之间，平均年龄为(55.5±13.6)岁，病程在半年-6年之间，平均病程为(24.8±16.2)个月。

1.2 纳入标准与排除标准 [1] **纳入标准：**(1)符合《内科学》中慢性肾衰竭西医诊断标准；(2)符合《中药新药临床研究指导原则》中医辨证标准，临床主症如畏寒肢冷、气短懒言、口干咽燥等，临床次症如肢体困重、恶心呕吐等。**排除标准：**(1)妊娠哺乳期患者；(2)存在其他心脑血管系统等严重原发性疾病患者；(3)患有精神病的患者；(4)有血透治疗史的患者。

1.3 治疗方法 我院为对照组患者提供常规基础治疗以及包醛氧淀粉胶囊口服治疗，一次服用10粒，每日3次，温水送服。基础治疗包括控制患者的血糖与血压，及时纠正水电解质紊乱，并强化在饮食方面的控制。我院给予观察组患者健脾益肾祛瘀化浊法治疗，药方包括：30g黄芪、党参，20g女贞子、菟丝子、仙灵脾、茯苓、丹参、杜仲、山药，15g熟地黄、焦白术、厚朴，10g草果仁、红花，3g甘草，水煎熬制，每次饮用200mL，每天饮用两次。两组患者均以2个月为一个疗程，3疗程后比较两组患者的临床治疗效果以及治疗前后肌酐、尿素氮、微球蛋白、尿酸、血红蛋白等变化。

1.4 疗效评定标准 [2] (1)显效：患者治疗3个疗程后，临床症状及体征均明显好转，尿素氮、肌酐、微球蛋白都下降超过30%，贫血状况得以改善，血红蛋白上升25%；(2)有效：患者临床体征及自觉症状减轻，尿素氮、肌酐下降20%；(3)无效：患者治疗前后症状变化微小，甚至有加重的趋势。微球蛋白正常值范围：1.0-3.0mg/L；肌酐正常值范围44-133μmol/L，尿酸正常值范围：男149-416μmol/L；女89-357μmol/L；大于60岁，男250-476，女190-434μmol/L；尿素氮正常值范围2.8-7.14mmol/L；血红蛋白正常值范围：男性：120-160g/L，女性：110-150g/L。

1.5 统计学处理 针对两组患者临床治疗总有效率以及各指标治疗前后变化情况采用SPSS11.0统计分析，计数单位与计量单位分别用 χ^2 与t表示， $P<0.05$ 表示比较差异具有统计学意义。

2 结果

表1：两组患者临床治疗效果比较(例/%)

组别	例数	显效	有效	无效	总有效率
观察组	100	23	64	13	87
对照组	100	16	47	37	63
χ^2 值					3.217
P值					<0.05

由表1可知，观察组患者经过治疗后总有效率为87%，明显高于对照组的63%， $P<0.05$ 。

表2：两组患者治疗前后相关指标变化(例)

组别	时段	肌酐 μmol/L	尿素氮 mmol/L	血红蛋白 g/L
观察组	治疗前	460.16±118.25	20.45±6.76	86.73±12.58
	治疗后	335.23±104.27	12.43±6.07	95.79±9.61
对照组	治疗前	457.73±116.78	21.14±6.98	86.78±11.84
	治疗后	398.37±108.24	18.78±7.29	91.12±9.17

由表2可知，观察组与对照组患者在治疗前肌酐、尿素氮以及血红蛋白数据接近的情况下，经过治疗后观察组患者指标数据变化显著， $P<0.05$ 。

3 讨论

慢性肾衰竭疾病在临床表现主要为水肿、乏力、少尿、贫血、眩晕等，在祖国医学中属于关格、虚劳、溺毒的范畴，并且这种疾病通常病程较长，长时段内病机变化更为复杂，属于一种虚实夹杂的病症。中医认为，脾肾虚损是发病的本质，而发病时又在本虚的基础上形成淤血、浊毒等等。在治疗时必须坚持以“久病入络必致瘀”为宗旨，并将祛瘀的方法贯穿到慢性肾衰竭疾病治疗的始终 [3]。

临床上常用西药对慢性肾衰竭疾病进行治疗，长期的实践结果发现西药治疗效果不够显著，还会导致头痛、呕吐等不良反应发生，本研究不予以讨论。在中医方面：“健脾益肾祛瘀化浊法”具有良好的临床治疗效果。处方中的党参具备补脾肺之气、补血生津之功效为君药。配伍黄芪，补虚益气的效果更加显著为臣药。茯苓有利水消肿、健脾宁心的作用与甘草搭配，除湿利尿，补气健脾。而菟丝子本身的补肾益精功效显著，加以仙灵脾、杜仲、女贞子、山药更是充分发挥补益肝肾的效果。红花与党参有助于活血祛瘀，党参与白术的合用强化补肾益脾之效果。另外，在现代药理学中表示，党参和茯苓有助于提高患者免疫力，白术可增强网状内皮系统的吞噬作用，提高细胞的免疫功能，山药有稳定血糖的作用，红花可延缓患者慢性疾病发作的进展，还能有效改善肾脏的血液循环。本研究中，采用健脾益肾祛瘀化浊法治疗的观察组患者23例显效，64例有效，13例无效，总有效率为87%，采用包醛氧淀粉胶囊口服治疗的对照组患者16例显效，47例有效，37例无效，总有效率为63%，明显低于观察组， $P<0.05$ 。且在肌酐、血红蛋白、尿素氮、尿酸、微球蛋白等指标变化方面，观

(下转第46页)



表示计量资料, 治疗前后及组间比较对照均采用 t 检验, $P < 0.05$ 表示有差异且差异在统计学上有意义。

2 结果

2.1 两组患儿一般资料比较 比较两组患者的性别、日龄、胆红素水平等一般资料, 结果显示差异无统计学意义 ($P > 0.05$), 具有可比性, 具体结果见表 1。

表 1: 两组患儿一般资料比较

项目	对照组 (n=63)	实验组 (n=63)
日龄 ($\bar{x} \pm s$)	13.18 ± 1.21d	12.65 ± 1.09d
性别 (M/F)	36/27	43/20
足月儿 / 早产儿	46/17	39/24
胆红素水平	(250.3 ± 10.3) $\mu\text{mol/L}$	(248.6 ± 9.1) $\mu\text{mol/L}$

2.2 两组患儿护理前后胆红素水平比较 比较两组患儿治疗前后血清中胆红素的含量, 并对其进行数据统计分析, 结果显示治疗前后及对照组与试验组差异有统计学意义 ($P < 0.05$), 具体结果见表 2。

表 2: 两组患儿护理前后胆红素水平比较

胆红素水平	对照组 (n=63)	实验组 (n=63)
治疗前	250.3 ± 10.3 $\mu\text{mol/L}$	248.6 ± 9.1 $\mu\text{mol/L}$
治疗后	156.6 ± 10.1 $\mu\text{mol/L}$	115.2 ± 8.3 $\mu\text{mol/L}$

2.3 两组患儿护理过程中不良反应比较 比较两组患儿治疗过程中不良反应的发生情况, 并对其进行数据统计分析, 结果显示两组差异有统计学意义 ($P < 0.05$), 具体结果见表 3。

表 3: 两组患儿护理过程中不良反应比较

项目	皮疹	局部肿胀	哭闹	呕吐	体温异常	惊厥
对照组 (n=63)	7	8	17	10	1	1
试验组 (n=63)	3	2	4	4	0	0

3 结论及讨论

3.1 结论 本实验采取随机分组法将患儿分为两组研究了蓝光治疗新生儿黄疸的护理方法, 研究结果发现, 新生儿黄疸护理中特殊的蓝光治疗护理方法效果明显优于常规护理方法, 在临床中可探索及使用。

3.2 讨论 黄疸是新生儿期最为常见的临床症状, 临床称之为生理性新生儿黄疸, 其中约一半以上的黄疸随着患儿日龄的增长会自动消退, 从而好转, 但也有部分患儿随着日龄增长, 黄疸程度加重, 形

成病理性新生儿黄疸, 由于胆红素具有一定的毒性, 部分患儿胆红素水平在出生后的 24h 内出现持续升高现象, 造成黄疸程度加重, 严重者引起高胆红素血症, 更有甚者发生胆红素脑病, 影响患儿智力发育、神经损伤及功能缺失, 对患儿的生长发育影响巨大, 危害患儿家庭及社会^[4]。近年对于新生儿黄疸的治疗国内各医疗机构研究众多, 研究出新生儿黄疸最快速有效的治疗手段为蓝光治疗, 蓝光具有快速将胆红素退去的有效方式, 现已被各医疗单位广泛应用, 因蓝光具有增强肝细胞功能, 使肝脏将未结合胆红素转化为结合胆红素的特征而使用, 且蓝光治疗手段快速有效, 简便易行, 但蓝光治疗中的护理措施较为繁多, 因新生儿各项机能发育不全, 在蓝光治疗过程中积极有效的护理方式对于患儿蓝光治疗意义巨大。

本实验研究发现, 常规护理方式难以对患儿的蓝光治疗起到有效的护理作用, 因此, 蓝光治疗护理采用特殊蓝光治疗, 其中主要内容包括 (1) 对患儿治疗体位的护理: 患儿一般采取仰卧位, 并头部偏向于一侧, 治疗中每 2h 翻身一次, 护理主要对于其眼罩等皮肤遮挡物的松紧程度进行观察 (2) 对患儿治疗过程中舒适度的护理: 患儿一般治疗过程较长, 治疗中需采用抚触、喂食母乳、保持体温等方式, 治疗过程中患儿若有腹泻情况应及时更换尿片^[5], 密切关注患儿的舒适程度, 保证治疗过程的安全有序。 (3) 对患儿体征的密切观察护理: 密切观察患儿的各项生命体征, 每隔 1-2h 对患儿的体温、呼吸、脉搏等进行测定, 防止患儿出现惊厥、呼吸暂停、抽搐等严重不良反应, 如若出现应立即停止治疗, 在保温情况下对患儿进行及时抢救。

参考文献

- [1] 郭永琴, 李建丽, 王爱萍, 等. 舒适护理模式在新生儿黄疸蓝光照射治疗中的应用及效果评价 [J]. 长治医学院学报, 2012, 26(4): 298-301.
- [2] 沈晓明. 儿科学 [M] 第七版北京: 人民卫生出版社, 2006, 115.
- [3] 胡红霞. 新生儿黄疸光疗的舒适护理 [J]. 中华现代护理学杂志, 2005, 3(5): 11.
- [4] 彭伟利, 廖红英. 综合护理干预在蓝光照射治疗新生儿黄疸中的应用 [J]. 西部医学, 2014, 26(5): 672-673.
- [5] 唐红装, 梁丽清, 谢映梅. 短时多次蓝光疗法在新生儿黄疸治疗中的效果观察与护理 [J]. 2010, 32(23): 3154-3155.

(上接第 42 页)

子宫疤痕妊娠引产患者的护理中, 采用针对性护理方式具有重要的临床应用价值。

参考文献

- [1] 胡翠兴. 剖宫产术后子宫疤痕妊娠引产的护理研究 [J]. 中国实用医药, 2014, 12: 226-227.
- [2] 李淑红. 阴式妊娠组织清除术治疗剖宫产术后子宫疤痕妊娠

的临床护理 [J]. 临床医学工程, 2014, 07: 925-926.

- [3] 王辉. 疤痕子宫再妊娠产妇的护理体会 [J]. 吉林医学, 2014, 07: 6194-6195.
- [4] 郑玲. 1 例剖宫产后子宫疤痕处妊娠大出血合并丙肝的护理体会 [J]. 吉林医学, 2014, 03: 7552-7553.
- [5] 陈珠蝶, 覃晓玲, 滕辉. 子宫动脉栓塞术应用于子宫疤痕妊娠流产术的护理 [J]. 齐齐哈尔医学院学报, 2014, 12: 3419-3420.

(上接第 43 页)

察组患者的治疗显著性更好, $P < 0.05$ 。

综上所述, 针对慢性肾衰竭患者采用健脾益肾祛瘀化浊法, 能够明显改善患者的肾功能指标, 预防肾衰竭, 保护肾功能, 具有良好的临床治疗效果, 值得推广应用。

参考文献

- [1] 董小革. 益肾健脾泄浊汤联合西医常规治疗慢性肾衰竭 30 例临床观察 [J]. 河北中医, 2013, 35(04): 501-502.
- [2] 钟之洲. 健脾益肾祛瘀化浊汤治疗慢性肾小球肾炎临床观察 [J]. 新中医, 2016, 6(48): 66-68.
- [3] 肖波飞, 黄上. 益肾健脾泄浊排毒法治疗慢性肾衰竭 30 例疗效观察 [J]. 湖南中医杂志, 2013, 29(10): 44-45.

(上接第 44 页)

降低患者的并发症发生风险, 值得进一步推广。

参考文献

- [1] 傅捷. 2 种固定方法治疗胫腓骨骨折对转化生长因子- $\beta 1$ 表达影响及疗效比较 [J]. 重庆医科大学学报, 2010, 35(7): 1098-1100.
- [2] 张成, 邵会勇, 李宗岭等. 组合式金属材料外固定支架治疗开放性胫腓骨骨折 [J]. 中国组织工程研究与临床康复, 2010, 14(26): 4903-4906.

- [3] 陈记明, 夏时雨, 杨志等. 开放性胫腓骨骨折 2 种固定方式临床分析 [J]. 安徽医学, 2012, 33(8): 1022-1023.
- [4] 韦文军, 郭家庆, 梅华等. 两种不同固定方法治疗胫腓骨骨折的疗效观察 [J]. 广西医科大学学报, 2012, 29(5): 781-782.
- [5] 李东海, 郑吉润, 肖德浪等. 不同固定方式治疗胫腓骨骨折的临床疗效比较 [J]. 中外医疗, 2012, 31(21): 93.
- [6] 邱序忠, 周安令. 外固定支架和交锁髓内钉治疗胫腓骨骨折疗效比较 [J]. 四川医学, 2012, 33(9): 1624-1625.